

快递单成公民信息泄露重灾区

青浦区创新设立“物流会展办案组”强化综合治理

公民个人信息泄露,已成为信息骚扰、网络诈骗、敲诈勒索等下游违法犯罪的“导火索”。而随着网购兴盛,快递物流业开始成为公民信息泄露的重灾区。

青浦区是上海物流业最集中的区。记者昨天从青浦检察院获悉,通过设立“物流会展办案组”,建立重点快递物流企业名录和常态化联络机制等创新做法,检察机关正在探索在严厉打击犯罪的同时,加强此类问题的综合治理。

去年7月,青浦区一家快递公司的IT部门工作人员通过公司技术日志发现,公司触屏官网2018年4月以来被人利用系统漏洞入侵,非法获取6万余条客户信息。接到

报案后,警方通过技术手段成功锁定涉嫌侵犯公民个人信息的犯罪嫌疑人龚某。龚某只有小学文化,无业,在老家被抓获时,还未来得及将非法获取的客户信息卖出。

据龚某交代,去年上半年他在网上聊天群里看到有人在叫卖一款可以获取某家快递公司客户数据信息的黑客软件。听说贩卖公民个人信息可以赚到钱,龚某便联系了对方,花500元购买了这种软件。按照卖家的提示,他先是用他人的身份信息注册了云服务器,又购买了一个新手机号,通过短信验证登录,将黑客软件程序安装在云服务器上。激活软件运行程序后,出现了一个滚动显示数据的窗口,并很快生成

一个内有多个文档的文件夹。龚某打开文档,发现里面全是该快递公司面单信息数据,包含快递订单号、产品名称、收件人姓名、联系方式、收货地址等。

经司法鉴定,去年4月至7月期间,龚某所使用的云服务器IP地址向某快递公司网站发起请求200万余次,非法获得快递运单信息十余万条,去除重复后共计6万余条。上海市青浦区检察院依法对龚某提起公诉,法院近日以侵犯公民个人信息罪判处被告人龚某有期徒刑3年,并处罚金人民币6千元。

上海市青浦区是“全国快递行业转型发展示范区”,作为全国快递业发展高地和市场风向标,集聚了

快递业务经营许可企业88家,规模以上交通运输企业48家,全国和区域快递总部14家。顺丰、申通、圆通、中通、韵达、百世、德邦等7家我国上市快递龙头企业中,有5家企业总部坐落于此。

据检察官介绍,青浦区检察院近年来办理的涉嫌侵犯公民个人信息案件,大多发生在快递物流领域,案件范围涉及全国多地快递子网站,具有明显的行业性特征。由于快递物流企业掌握的客户个人信息内容丰富且数量巨大,犯罪方式除企业内部员工从快递公司内部系统窃取外,近年来还出现了利用高科技手段作案的趋势。

此类犯罪成本低,危害不容小

觑,犯罪分子将信息大量贩卖给电商、中介、网络黑市甚至诈骗集团,很容易滋生信息骚扰、网络诈骗、敲诈勒索等下游违法犯罪,给公民人身和财产安全造成巨大隐患。

为了加大对此类犯罪的打击力度,青浦区检察院创新设立“物流会展办案组”,实现快递物流领域案件专人专办、专案专办,并开辟“绿色通道”优先办理。同时,建立重点快递物流企业名录和常态化联络机制,通过制发检察建议,以案释法,加强法律服务等多种监督和教育手段,构建检察机关与快递物流企业的互动关系,促进对这一领域侵犯公民个人信息突出问题的综合治理。

首席记者 潘高峰 通讯员 马硕

公安走进校园 加强安全教育

昨天,节目中的人气授课警官——市公安局治安总队的黄奕来到了虹口实验学校,为该校学生带来一堂现场版的校园安全教育课。此次第三季《公共安全教育开学第一课》由上海市公安局、上海市教育委员会、上海市应急管理局联合主办。加强校园公共安全教育是上海公安的职责所在,此举旨在让同学们在轻松的环境中学习严肃的公共安全知识。本报记者 张龙 摄影报道



公交车轮胎突飞 三龄童被砸不幸身亡

本报讯(记者 陈浩)昨天上午10时许,浦东新区杨高南路近严杨路发生一幕悲剧:一辆行驶中的795路公交车轮胎突然飞出,砸中一名正在行走的三岁幼童,导致幼童伤重不治身亡。

据了解,当时一辆795路公交车沿杨高南路由北向南行驶,至杨高南路严杨路站附近时,公

交车的左后轮突然脱落并径直滚向路边。此时,有一名老人正带着一名3岁男童行走在人行道上,滚出的轮胎砸中男童和路边的一只垃圾桶,男童头部当即流血不止,倒在地上;路边的垃圾桶也被砸变形。男童被立即送往附近医院抢救,但最终因伤势过重,抢救无效死亡。

事发后,市、区两级运营部门对事故公司车辆维护保养和出车例行检查进行核查。据公司透露,轮胎上原本应镶嵌8个螺帽,但目前事故现场只找到掉落的3个螺帽。司机昨晨出车前也有过检查车容车况的记录。

目前,事故具体原因正在进一步调查中。



脑子一热代人停车 男子无证醉驾被刑拘

本报讯(记者 陈浩)酒后挪车也是酒后驾驶,性质一样!近日,金山一男子连驾驶证都没有,酒后竟脑子一热,帮朋友停车,而且还是违法停车,结果被警方刑事拘留。

2月17日下午3时30分许,金山交警支队二大队民警俞警官

在亭林汽车站附近巡逻时,发现一辆轿车违反禁停标志,随即将该车拦停。驾驶员陈某称自己忘记带驾驶证行驶证。民警发现其身上散发着酒味。经检测,陈某血液中的酒精含量为175毫克/100毫升,达到醉酒标准。

陈某交代,当天原本是他同事

开的车,但到了车站附近,同事下去买东西。当时路上没有地方停车,他看到不远处有空位,就想把车停进去。在酒精的作用下,他脑子一热,明知自己没有驾驶证,但还是坐上了驾驶员位置。

目前,陈某因涉嫌危险驾驶罪被公安机关依法刑事拘留。



「穿上军装就该多做一点」

——追记国防大学政治学院副教授郭长顺

前天是国防大学政治学院新学期开学的第一天,细心的官兵发现,学院图书馆多了一个书架:郭长顺捐书专用书架。书架上整齐地摆放了郭长顺副教授生前的300多册藏书。

去年12月23日是个周末,郭长顺在家加班备课,为了完善《运用“诵传讲写”提高铸魂实际能力教学模式》课题,需要查阅资料,他在坐地铁回学院途中突感心脏不适,晕倒在1号线漕宝路站8号口,经市第八人民医院抢救无效,不幸离世,年仅46岁。“穿上军装就应该多做一点。”家人至今还记得郭长顺曾经说过的这句话。

28年前,年仅19岁的郭长顺,以优异的成绩考入了中国人民解放军合肥炮兵学院,成了一名军人。大学毕业后,他下基层锻炼,精通炮兵指挥、阵地勤务,观通炮架轻车熟路,射击指挥运用自如。他当排长,因知兵爱兵被所在旅表彰为优秀基层干部;任副教导员时,实践中摸索的基层思想政治教育“五步法”被集团军总结推广。

2004年,郭长顺进入解放军西安政治学院,就读军队党的建设专业研究生。完成学业后,郭长顺来到武警上海政治学院,成了一名着军装的教师。

课题、科研、论文,一项项工作任务出现在郭长顺的日程安排表上,在家中书桌前的墙壁上,贴了一张又一张。由于长期负荷工作,2016年,他的心脏出现房颤,心跳一瞬间

蹿到了180,被送进医院治疗。在身体略微好转后,他又回到了工作岗位。去年7月底,他进行了腹部囊肿切除手术,为了开学时给学生上好课,他8月初就投入到学院课程试讲中。12月5日,他再次因心脏不适躺在了医院病床上。出院后,按医嘱本应该继续在家休养,但他立即回学院上班,连续3晚加班至深夜2时。“穿上军装就应该多做一点。”他总是用这些话来宽慰家人。

从教以来,郭长顺积极主动承担教学任务,参与主干课程教学,他教授的多个专题、多堂精品课程得到督导专家的肯定和表扬,得到广大学员的广泛认可;他先后参与编写《联合作战政治工作》等多部教材专著,发表学术论文十余篇;他参与完成武警部队以上课题4项,荣获武警部队军事理论研究成果二等奖、三等奖各一次,还被评为军队院校育才奖银奖。因工作业绩突出,先后两次荣立三等功。

生活中的郭长顺简单、朴素。他总是喜欢给妻子、孩子买衣服,而自己衣柜中仅有的几件便装,也都是十几年前新婚时买的。出差去异地教学,明明已满足乘坐一等座的条件,他却还是挤在二等座的车厢里。办公室内那张小小的沙发就是他午休小憩的地方,一台笔记本就是他向学院要求的全部。他就是这么一个人,不善言辞,不爱张扬,默默地关爱家人,关心朋友,在大家的心中留下了点点温暖。

通讯员 徐连宗 薛芸妍 本报记者 江跃中

微信“女友”骗钱4万

本报讯(记者 陈浩 通讯员 邵毓琪)近日,奉贤一男子遭遇电信诈骗,陆续被骗4万余元。警方揪出疑犯,幕后“黑手”竟是男子的工友!

近日,市民朱先生来到奉贤公安分局青村派出所报案称,其被一名自称叫“王燕”的女网友诈骗4万余元。据朱先生描述,前段时间,有一个陌生人主动加其为微信好友,朱先生确认后,与对方断断续续聊天。随着聊天不断深入,朱先生感觉

这个自称叫“王燕”的网友十分懂得自己的心意与喜好,两人关系逐渐升温。

在两人关系亲密后,“王燕”便以购买手机、来上海看望朱先生需要路费等各种理由向其借钱。朱先生陆陆续续向对方转账约4万余元,直到感觉事情有异,才向公安机

关报案。

接到报案后,青村派出所民警迅速展开案件侦办,将目标锁定在一名叫陈某权的男子。随后,民警将犯罪嫌疑人陈某权抓获。而让民警诧异的是,这名叫陈某权的男子,竟然是朱先生的工友。

原来,陈某权见朱先生单身,自

“黑手”竟是身边工友

己手头拮据,便萌生了对朱先生实施诈骗的念头。陈某权申请了一个新微信,伪装成女子,主动加朱先生为好友。因两人系工友关系,陈某权对朱先生的喜好自然熟悉,遂在聊天中总是投其所好,两人关系迅速升温。而为了使朱先生相信自己是女子,陈某权还指使其妹妹陈某燕

与朱先生聊天。陈某燕虽觉其哥哥做法不妥,但碍于兄妹情面,还是照指示去做了。随后民警又将陈某燕抓获。

目前,犯罪嫌疑人陈某权已被奉贤警方依法刑事拘留,陈某燕被依法取保候审,案件还在进一步审理中。